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Wie wichtig sind dir Marken allgemein? (in Prozent)



2020 2019

Bei welchen Dingen ist es dir besonders wichtig,  
dass diese von einer bestimmten Marke stammen?



Bei welchen Kategorien von Produkten oder Dienstleistungen ist es 
dir besonders wichtig, dass diese von einer bestimmten Marke 
stammen?

2020 2019



Bei welchen Kategorien von Produkten oder Dienstleistungen ist es 
dir besonders wichtig, dass diese von einer bestimmten Marke 
stammen?



Wo lernst du Marken kennen? (Kinder)
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Wo lernst du Marken kennen? (Kinder)
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Wo lernst du Marken kennen? (Kinder)
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Welche Personen haben Einfluss darauf, ob du eine 
Marke besonders gut findest? (Kinder)
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Welche Personen haben Einfluss darauf, ob du eine 
Marke besonders gut findest? (Kinder)
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Was für Prominente/Stars haben einen besonders 
großen Einfluss auf deine Wahrnehmung von Marken?
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Was für Prominente/Stars haben einen besonders großen 
Einfluss auf deine Wahrnehmung von Marken?



Teil II: Nachhaltigkeit
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stimme voll und ganz zu
stimme eher zu
neutral
stimme eher nicht zu
stimme überhaupt nicht zu
weiß nicht

Wie sehr stimmst Du den folgenden Aussagen zu? 
Coole Marken tun auch gleichzeitig was für den Umwelt- und 
Klimaschutz.
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Mal ganz allgemein: Würdest du dich selbst als 
umweltfreundlich einschätzen?



Wie häufig hat die „Fridays For Future“ Bewegung 
deine Kaufentscheidungen bislang beeinflusst?  
(Kategorisiert nach der Wichtigkeit von Marken, Eltern & Kinder)

Marken: sehr wichtig; n=60

Marken: wichtig; n=446

Marken: weniger wichtig; n=523

Marken: nicht wichtig; n=129
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Nie



Bei welchen Marken ist es dir besonders wichtig, dass sie 
umweltfreundlich bzw. klimafreundlich sind? (top boxes) 
(Eltern; n=864)

Spielzeug

Bekleidung/Schuhe

Lebensmittel (frisch)

Lebensmittel (verpackt)

Autos

Urlaubsreisen

Sportartikel

Haushaltsgeräte

Haushaltsreiniger

Unterhaltungselektronik

Computer(zubehör)

Medikamente

Bad- & Hygieneartikel

Schmuck/Uhren

Möbel

Verkehrsmittel (ohne Autos)

Gastronomie
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Bei welchen Produkten oder Dienstleistungen ist es dir besonders wichtig, 
dass sie besonders umweltfreundlich oder klimafreundlich sind? (top boxes)  
(Kinder; n=461)

Süßigkeiten

Zeitschriften

Sneakers

Kosmetik/Körperpflege

Klamotten

Accessoires

Spielzeug

Kino, Konzertbesuche

Schwimmbad

Verkehrsmittel

Strom
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Welche Marken schätzt du als umweltfreundlich ein? 
(top boxes)

Edeka
Aldi

Mercedes-Benz
Porsche
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Hast du deinen Kindern schon mal geraten, sich anders zu verhalten, weil 
eine Marke, die sie gekauft oder genutzt haben, nicht umwelt- bzw. 
klimafreundlich ist? 
(Eltern, kategorisiert nach höchstem Schulabschluss)
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ja
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HIER STEHT SPÄTER EIN ZITAT



Bitte nenne alle Marken, die Du als besonders 
umweltfreundlich bzw. klimafreundlich einschätzt. (Eltern)



Bitte nenne alle Marken, die Du als besonders 
umweltfreundlich bzw. klimafreundlich einschätzt. (Kinder)

HIER STEHT SPÄTER EIN ZITAT



Bitte nenne alle Marken, die Du als wenig bis gar nicht 
umweltfreundlich bzw. klimafreundlich einschätzt. (Eltern)

HIER STEHT SPÄTER EIN ZITAT



Bitte nenne alle Marken, die Du als wenig bis gar nicht 
umweltfreundlich bzw. klimafreundlich einschätzt. (Kinder)

HIER STEHT SPÄTER EIN ZITAT



Wie sehr stimmst du den folgenden Aussagen zu? (top boxes) 

Es fällt mir sehr schwer, umwelt- und klimafreundliche Produkte von denen zu unterscheiden, die nicht 
umwelt- und klimafreundlich sind

Umwelt- und Klimafreundlichkeit sind Modethemen. Die Popularität der Themen wird auch wieder abnehmen.
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Kinder 0-10 n=251
Kinder 11-14 n=210
Eltern n=864

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 %
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Ich kann durch mein Verhalten die Haltung von Marken in Bezug auf umwelt- und 
klimafreundliches Verhalten beeinflussen.

HIER STEHT SPÄTER EIN ZITAT



Wie sehr erwartest du von Marken, dass sie auch öffentlich eine 
klare Position zu den Themen wie Nachhaltigkeit, Klimaschutz und 
Umweltverträglichkeit einnehmen? (top boxes) (Eltern)

Marken des täglichen Bedarfs

Marken, die du nicht täglich kaufst

Marken, deren Kauf dein Haushaltsbudget erheblich belasten

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5

In hohem Maße
sehr
etwas
kaum
gar nicht

HIER STEHT SPÄTER EIN ZITAT



An welche Werbung von Marken kannst du dich erinnern, die die Umwelt- und/oder 
Klimafreundlichkeit zum Gegenstand hatte? 
Bitte nenne alle Marken, deren Werbung zur Umwelt- und/oder Klimafreundlichkeit dir in 
Erinnerung geblieben ist. (Eltern)



An welche Werbung von Marken kannst du dich erinnern, die die Umwelt- und/oder 
Klimafreundlichkeit zum Gegenstand hatte? 
Bitte nenne alle Marken, deren Werbung zur Umwelt- und/oder Klimafreundlichkeit dir in 
Erinnerung geblieben ist. (Kinder)



Bist du bereit, für Marken/Produkte, die einen zusätzlichen Umwelt- und/oder 
Klimaschutz-Nutzen bieten, mehr auszugeben, als für Produkte, die bei ansonsten 
gleicher Leistung/gleichen Eigenschaften keinen solchen Nutzen bieten? (Eltern)
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frische Lebensmittel
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Bist du bereit, für Marken/Produkte, die einen zusätzlichen Umwelt- und/oder 
Klimaschutz-Nutzen bieten, mehr auszugeben, als für Produkte, die bei ansonsten 
gleicher Leistung/gleichen Eigenschaften keinen solchen Nutzen bieten? (Eltern)
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Autos
Verkehr (ohne Autos)
Schmuck
Bad- und Hygieneartikel



Von welchen Marken hast du dich in Sachen Umwelt- 
und Klimaschutz getäuscht gefühlt? (Eltern)

HIER STEHT SPÄTER EIN ZITAT



Von welchen Marken hast du dich in Sachen Umwelt- 
und Klimaschutz getäuscht gefühlt? (Kinder)



Mal angenommen, eine Marke tut so, als ob sie umwelt- und 
klimafreundlich wäre und es stellt sich später heraus, dass sie es gar 
nicht ist. Wie würdest du reagieren? (Mehrfachantworten möglich)

0,00%

12,50%

25,00%

37,50%

50,00%

Ich würde in Zukunft weniger
Produkte von dieser Marke kaufen.

Ich würde in Zukunft keine
Produkte mehr von dieser Marke

kaufen.

Ich beschwere mich bei der Marke
direkt.

Ich poste meinen Ärger über
Soziale Medien.

Ich erzähle es meinen Freunden,
Bekannten, Verwandten.

Ich hoffe darauf, dass die Marke
ihre Haltung ändert und gebe ihr

noch eine Chance.

Ich tue nichts – die Marken machen 
ja sowieso was sie wollen.

Kinder Eltern



Welche Maßnahmen hast du in der Vergangenheit bereits ergriffen, 
wenn du dich hinsichtlich Umwelt- und Klimaschutzaspekten von 
einer Marke getäuscht gesehen hast?

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

Ich habe mich bei einer dafür zuständigen
staatlichen/nicht-staatlichen Stelle beschwert.

Ich habe das Strei tschlichtungsportal  der EU genutzt.

Ich habe mich mit Freunden/Bekannten persönlich
darüber unterhalten/davon berichtet.

Ich habe meine Meinung in einem oder mehreren
Social Media Auftritten des Unternehmens kundgetan.

Ich habe meine Meinung in einem oder mehreren
Social Media Kanälen veröffentlicht.

Ich habe mich direkt an die Unternehmenslei tung
gewendet, um diese von dem Missstand in Kenntnis zu

setzen.

Ich habe weniger/keine Produkte der Marke gekauft.

Ich habe mich an die Presse gewendet, damit diese
von dem Missstand berichten können.

Ich habe mich einer Demonstration
angeschlossen/eine Demonstration organisiert.



Öko Test
Demeter

Blauer Engel
Bio-Siegel

100 by Öko-Tex
MSC
FSC

Naturland
Made in Green by Öko-Tex

Pro Planet
EU Ecolabel

Neuland
Bio Hotels

Energy Star
Green Globe

Eco-Institut-Label
Blue Sign

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

großes Vertrauen
etwas Vertrauen

Wie groß ist dein Vertrauen in die folgenden "Umweltsiegel", die 
eine besondere Umweltverträglichkeit des Produktes anzeigen 
sollen? (Top Boxes, Eltern)



Das Online- Befragungstool 
für den Kinder- und 
Familienmarkt.



Das Online- 
Befragungstool für den 
Kinder- und 
Familienmarkt.

Data-driven Marketing for kids & families

Generieren Sie wertvolle Zielgruppen-Insights 
und sichern Sie Ihre strategischen und 
operativen Marketing-Entscheidungen ab.



Antworten schon nach 
24 Stunden, von über 
30.000 registrierten 
Usern.

Schnell

Ideen und Entscheidungen in kürzester Zeit 
validieren.



Wir behandeln die 
Mitglieder unseres 
Panels genau so sorgsam 
wie Sie Ihre Kunden.

Hohe Datenqualität durch kontinuierliches 
Panelmanagement.

Datenqualität



Weil Familie nicht 
gleich Familie ist.

Befragungen durch genaue Zielgruppenselektion 
anhand verschiedener Kriterien.

Datenqualität



Anwendung aller 
Befragungsmethoden alters- 
und kindgerecht möglich - bis 
zum Upload von Alltags-
Videos.

Auswahl des richtigen 
Befragungsinstrumentariums für Ihre 
Fragestellung.

Passgenau



Schneller und 
günstiger als face-to-
face-Befragungen. 

Befragungen nach Maßgabe Ihres Budgets und 
Timings.

Kosteneffizienz



Modularer Service: Von der 
Konzeption über 
Datenerhebung bis hin zur 
strategischen Empfehlung.

Wir unterstützen Sie - ganz nach Wunsch - in 
jeder Phase Ihres Marktforschungsprojektes.

Service



Erhebung von Daten 
direkt bei Kauf oder 
bei der Nutzung.

Wertvolle Consumer-Daten zum Produkt-Kauf 
oder -Nutzung in kürzester Zeit.

Direkt

EXKLUSIV



Die richtige Marktforschungs-
strategie für Ihre Fragestellung.
Quantitativ, qualitativ, während der Produktnutzung.



Sie wollen 
     mehr 
  wissen oder 
    haben 
         eigene 
      Fragen?

André Schulz 
Geschäftsführer 

T +49 (0)40 767 94 50-11 

andre.schulz@kbundb.de

KB&B - Family Marketing Experts GmbH & Co. KG 
Schellerdamm 16  
21079 Hamburg  

 www.kbundb.de

Ihr Ansprechpartner 
 für Marktforschung & Studien:


